

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
nro de E. Bonilla.

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pascueros

5 CENTIMOS

Año XI

Teruel.—Viernes 28 de Marzo de 1913

Franquicia
concertada

Números anteriores, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores 0'50 pesetas.

Nº 2285

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas a domicilio

TEMPO 10.—P.R.A.L.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

— INOCENCIO MIGUEL —

se ha trasladado a la calle de San Juan, 67.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al somestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago

ESQUELAS. Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

La política en los Ayuntamientos

Circular del Jefe del Gobierno

El presidente del Consejo ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores civiles interesándoles transmitir a los concejales liberales su deseo de que se abstengan de tratar en las sesiones de los Ayuntamientos cuestiones políticas.

Obedece el envío de esta circular —ha dicho el conde de Romanones— a evitar que se repita en otro ayuntamiento lo ocurrido en Cádiz donde a consecuencia de un acuerdo de aquella corporación relacionado con la política del Gobierno en la enseñanza se han producido protestas en parte del vecindario.

Agradezco la intención de mis amigos los concejales de provincias al adherirse a la política del Gobierno; pero no creo que deba hacerse en esa forma, y por eso les ruego que desistan de tratar en las sesiones municipales del asunto de la enseñanza del Catecismo en las Escuelas.

Estimo esa campaña contraproducente para los fines del Gobierno que predica como características suyas la tolerancia y la transigencia.

Además, los concejales han sido elegidos por los electores para administrar, y todos sabemos que los ayuntamientos no son organismos llamados a pronunciarse en ningún sentido político.

El tratar estas cuestiones puramente políticas no compete a los concejales. Son asuntos que deben combatirse en las Cámaras.

LOS FERROVIARIOS

La ambición de Ribalta

Son optimistas las impresiones úl-

o su compañero que ya no será su compañero, porque ya no trabajará, cuando lo vean pisar, bien recostado en el *sleeping*, bien fumando el habano, después de la comida, en el coche *restaurant*.

Durante tal trío de tan picara vida, el señor Ribalta conferenciará, casi de tú por tú, con jefes de Gobiernos, ministros, políticos de altura. Amenazarán con huelgas, que luego calmarán a los suyos, según le convenga, para defender sus intereses personales con las exhibiciones de su poderío sobre una determinada multitud. Sólo empinará de veras su pobre gleba hacia el ruinoso paro, cuando él se vea perdido. En el *Paralelo* tiene un gran maestro para todo esto; ¿de qué otra norma se sirvió Lerroux?

Claro que tal política tiene su quiebra, pero cuando viene la quiebra el redentor está ya redimido, y no es obrero, que es burgués, y se sube a los trenes, habiendo sido, como Ribalta, ferrovial, no va ya en clase de trabajador, sino de viajero y en un departamento de lujo.

Querrán alguna vez los proletarios, protegidos por los ajenos, explotados por los mismos suyos, entregar las lecciones tan sencillas, tan claras y tan de sentido común?

(De *El Nacional*).

Cuento viejo

En un lugar de la Mancha.

Como dice cierto libro,

Había un pastor muy bruto

Llamado de apodo *Digno*,

Que con su cabeza intensa,

Su zamarra y sus hocicos,

Más parecía una fiera

Que imagen de Jesucristo.

Habiendo observado el cura

Que a los oficios divinos

No iba el pastor, cierta tarde

Le encajó un sermón a *Digno*,

Cuyo resultado fué

Mostrarse el tal muy sumiso,

Y ofrecer al señor cura

Que en el próximo domingo

Iría ya a confesarse

Y a comulgar de corrido.

En efecto, llegó el día,

Y su cabeza de erizo

Se la hizo esquilar a rape,

Se afeitó, se puso limpio

Y se transformó de un modo

Que no parecía *Digno*.

Llegado que fué a la iglesia,

Se confesó muy cítrito

Y antes de darle la hostia

Dijo el cura: «Di conmigo

Lo que yo vaya diciendo:

Señor.—Señor.—No soy digno...

—Sí, soy *Digno!*—¡Calla, bruto,

¡Qué has de ser tú!—Soy el mismo;

—Lo que es que vengo esquilado

Y usted no me ha conocido!

MANUEL MILLAS

LOS GANADOS Y LOS MOTORES

UN DILEMA

Para la mayoría de los cultivadores en nuestra patria el problema del motor agrícola no ha sido resuelto satisfactoriamente. Si se trata de tracción ani-

Todas las Misa que se celebren mañana 29 en las Iglesias de Santiago y San Pedro, de esta ciudad, serán aplicadas en memoria de

Don José Torán y Herreras

y de su esposa

Doña Tomasa Garzaran Izquierdo

que fallecieron, respectivamente, el 29 de Marzo de 1899
y el 24 de Diciembre de 1882

R. I. P.

Sus hijos doña Severa y don Dámaso, hijas políticas de doña Juana de la Rad y doña Isabel Carre, nietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia a dichos actos religiosos; favor que por anticipado agradecen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

todos se carece de talleres y mecánicos para las composturas.

Tenerlo, pues, mientras no cumpla más el conocimiento de la mecánica bastante, que acarriar al motor animal, y nos encontramos frente a la mula, como único recurso al parecer.

La mula, la improductiva mula buena solo para halagar la vanidad del amo!

¿Cuándo llegaremos a convenir en que es un animal solamente de lujo?

Se ha visto cómo algunos agricultores han prosperado, labrando pacientemente con bueyes, y a nadie se le ha ocurrido que el secreto de su prosperidad estaba ahí. En el motor.

El buey se compra fácilmente y con precio económico, desarrolla una potencia enorme, es suave y aguanta las adversidades más duras; dà trabajo perfecto; aunque lento, y dà utilidad doble, porque paga su labor, su sustento y recobra carne que luego se vende a precio remunerador.

Un buey comprado en nuestras ferias puede valer setenta u ochenta duros: al cabo de dos años de engorda y de trabajo se le vende en más de cien duros cuando está lucido, brillante y pesado. Ha dejado rendimiento de labor y rendimiento industrial; su propia carne.

Extendiendo el empleo del buey llegaríamos a reconstituir nuestra ganadería abaratando el mercado de ireses para el matadero, que es abaratrar la vida, y se tendría mejores e insustituibles fiestas que hicieran menor el gasto de abones minerales.

En

la

última

Exposición

de

motores

rurales, celebrada en París, se concedió gran preferencia a los de explosión. El automóvil y los aeroplanos han ensayado el camino para aplicar a la agricultura esta clase de motores, pero siempre contando con facilidad de líneas de comunicación que permitan llevar a todas partes el combustible preciso, y demandando a la vez una gran pericia en los que manejan la máquina y en los que, en su caso, acudan a repararla, si sufre deterioros.

En

nuevos

pueblos,

algunos muy alejados de los centros de producción o mercado, la compra de hidrocarburos o mezclas explosivas es difícil y cara. En casi

Esto es lo práctico y lo que conviene a nuestros agricultores; que no lo olviden. El problema del motor está íntimamente relacionado con la repoblación ganadera y con la riqueza del país. Pretender que estas prosperen sin resolver aquél, es una utopía, y ya hemos soñado bastante para que continuemos vagando por el mundo de la quimera.

Atengámonos, mientras la ciencia resuelve el motor ideal, a lo que hoy t

LUZ INCORPORANTE POR GASOLINA

Perfeccionados sistemas patentados en España

(=)

Lámparas de 10 a 500 bujías,

Funcionamiento seguro y fácil.

Gran fuerza de luz, blanca y fija, sin humo ni olor.

Gran economía sobre todas las demás clases de luz.

REPRESENTANTE
EN TERUEL **MANUEL PACHECO** Estación del Ferrocarril

GRANJA AVICOLA

Barrio de Doña Dolores Romero (antes de las Estaciones)

> TERUEL <



GALLINAS DE RAZA Y DEL PAÍS

Conejos gigantes de Flandes

Palomas de varias razas

GANSOS Y PATOS

HUEVOS PARA INCUBAR

DE RAZA Y MEZCLA

Dirigirse a D. VALERIANO RODRIGUEZ

CALLE DE SAN JUAN, (PESCADERÍA)

UN VIVO

— Me ha comovido ese señor que habéis visto salir hace poco de mi despacho — me decía mi amigo Guillermo, administrador de una poderosa compañía ferroviaria. — Tiene mada menos que trece hijos!

— Si que es de compadecer — exclamé yo. — ¿Y has podido hacer algo en su favor?

— Afortunadamente. Se le ha proporcionado pasaje gratuito de ida y vuelta hasta la frontera para él, su mujer y cinco hijos.

— Bien hecho. Pobre señor. Merece ayuda de todo buen corazón.

Andando el tiempo, algunos meses

después, tropieé con el mismo pobre padre de trece hijos, en el despacho de un juez.

Allí pude a mi sabor contemplarle. Era alto, de cuerpo recto y bien proporcionado; de temperamento sanguíneo; representaba unos cuarenta años. Gastaba bigote ya algo canoso. *Sel et poivre*, como dicen los franceses. Sus ojos pequeños y grises tenían una movilidad extraordinaria. Sus labios se entreabrián siempre con una sonrisa tan insinuante como su voz.

Llevaba casi siempre una levita negra cruzada y una pequeña roseta en el ojal de la solapa izquierda.

Su continente y su figura tenían cierto aire marcial y simpático.

Despidióse de mi amigo el juez dicién-

dole con expresiva y conmovedora emoción, que de su fallo dependía la suerte de su numerosa familia.

Algo contribuiría esa consideración, para que el juez fallase como falló, en su favor. Eso es muy humano.

Más tarde supo por el subsecretario del ministerio de Hacienda, que aquel pobre padre había logrado una comisión muy bien retribuida.

— Quién tendría valor para negar protección y favor a un padre agobiado con los cuidados y necesidades que exigen trece hijos? exclamaba el subsecretario.

Alguna otra vez tuve noticia de favores y mercedes concedidas al mismo interesante y prolífico sujeto.

Hasta llegó a Palacio en demanda de protección y la halló generosa. Como que por ella consiguió un empleo de esos que no obligan a permanecer muchas horas en la oficina, y que tienen pingües emolumentos.

La verdad es que el pobre padre sabía huronear y oler donde estaban las prendas, ó, en términos menos escogidos, pero más gráficos, las gangas.

Yo no se le podía censurar, puesto que, al fin y a la postre, la carga de trece hijos es muy pesada para un hombre sólo.

Yo confieso que me sentía verdaderamente interesado por la suerte de aquellos numerosos rotujos, que yo me figuraba ver agrupados en torno de su padre como un rebaño de tiernos e inocentes corderillos.

Y de ese interés, nació el conocimiento completo e íntimo, que alguien me dió del susodicho padre, por otra parte muy conocido, casi pudiera decirse popular, en Madrid.

Este señor, burlando las leyes, mejor dicho, sorteando las, que es cosa muy distinta, había conseguido cobrar tres o cuatro sueldos, que en junio ascendían nada menos que 14.000 pesetas.

Además disfrutaba muy a menudo de billetes para viajes, teatros, etcétera, etc.

Por último (caso estupendo), tenía tres hijas muy bien coladas, o sea casadas, residentes fuera de Madrid. Y de sus yernos respectivos, recibía mensualmente unas 800 pesetas.

Tenía dos hijos varones empleados en casas extranjeras, los cuales le remitían periódicamente una suma no despreciable.

Para tres niñas y dos niños había alcanzado sendas plazas gratuitas, por su puesto, de internos en colegios de la capital y de provincias.

Y a otros tres varones los tenía ocupados en su propio domicilio en los bajos que le proporcionaban diferentes

representaciones de casas extranjeras, que había también logrado por mediación de influyentes personas de aquí, compadecidas profundamente (cómo no?) de la triste suerte de aquel pobre padre de trece hijos!

ARTURO PERERA,

El difunto rey de Grecia y don Alfonso XIII

La Prensa parisiense cuenta, entre otras, una anécdota de la vida del rey de Grecia en París, que no deja de ser curiosa.

Durante sus frecuentísimas estancias, el desgraciado soberano de Grecia pasaba todo París sin etiquetas de ninguna clase. Le gustaba, sobremanera dar una vuelta por los bulevares, respondiendo al saludo de los transeúntes que le reconocían, con un ligero golpe al sombrero que llevaba siempre echado sobre la frente.

Un día que, acompañado solamente del conde de Cernowitz, quería atravesar la Rue Rivoli para ir a las Tullerías, se encontró con la calle interceptada por la muchedumbre. Se esperaba el regreso del cortejo del rey de España, que volvía de hacer su visita oficial al Hotel de Ville.

El rey de Grecia se quedó también esperando, y en el momento en que Alfonso XIII pasaba, gritó entusiasmado:

¡Viva el rey!

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Cirilo.

Cuarenta horas. El Ejercicio de las Cuarenta horas, en San Martín, de cinco a siete.

San Andrés. Novena a San Francisco de Paula. El ejercicio, por la tarde dará principio a las seis y cuarto.

Misas á hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, a las nueve y media cantada y a las once rezada.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

SE ALQUILA

Una casa en la calle de Santa María número 8.

Informarán en San Julián número 69.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros	17
Ovejas	2
Corderos	30
Cabritos	4
Terneros	1
Cerdos	0
Vacas	1

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DEL 25.

4 por 100 interior	86 87
Fin corriente	84 15
Fin próximo	84 30
4 por 100 amortizable	00 00
5 por 100 amortible	101 80
Cédulas hipotecarias 4 por 100	102 25
Banco de España	451 50
Compañía de Tabacos	292 00
Banco Hipotecario	000 00
Banco de Castilla	000 00
Azucareras preferentes	140 50
ordinarias	00 00
obligaciones	00 00
Cambios	0 00
París á la vista	8 40
Londres á la vista	27 44

VINO CLARETE

DE COSECHERO

A 11 reales el décálico y a 30 céntimos litro.

EN LA CONFITERÍA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

VINO DE COSECHERO

Venta al por mayor y menor

San Benito, 8.

SE ALQUILA

un patio en el paseo del Oviedo, junto al Estanque.

Dará razón en la Administración de este periódico.

HILARIO MARQUES

ORDINARIO DE T. RUEL A CAL-TAYUD

a Zaragoza y Madrid

Sale Todos los Domingos en tren mixto de la mañana.

Despacho Mercado 26.—Teruel.

Clorosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Técnicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tono rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrhea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el Raquitismo y la fatiga.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía, y para el enfaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

voy a recogerme, y a ponerme frente á Dios. Al amanecer, venid a buscarme para conducirme a cubierta.

Los dos hombres se inclinaron tristemente. El doctor realmente rendido de fatiga, se echó por un par de horas en uno de los divanes del salón. Kerdistel dió sus órdenes para que pusieran en la popa una tienda que pudiese abrigar por la mañana al moribundo.

Macilento, con el corazón oprimido y los ojos llenos de lágrimas, los marineros hicieron los preparativos.

Mientras que el capitán, solo y desolado, miraba al mar, de codas en la pasarela, Raimbault, frente a frente de la muerte levantó su corazón a Dios.

Mas, cómo entonces una visión terrestre se interponía entre su mirada, ya turbia, y la perspectiva del infinito? La vitalidad vencida, tiene a veces raros resurgimientos.

El moribundo oyó una voz que le decía:

— Señor Luis Raimbault, ¿me reconoce usted? ¡yo soy el hijo de Joaquín Arnald!

— ¡Sí! — respondió el desgraciado; — le reconozco a usted.

Usted debe de ser el hijo de Joaquín Arnald.

— Pues bien; ¡vengo a mi padre! Soy yo quien le mata; sé palo usted. La mano de usted me privó de mi padre; la mía deja huérfana a su hija de usted.

Una pálida sonrisa asomó a los labios del moribundo. Su voz, que iba acabando de extinguirse murmuró:

— ¡Vengarse es malo! ¡Usted se venga hoy de mí, como yo lo hice en otro tiempo! ¡Yo creí castigar, y soy castigado! ¡Que Dios perdona a usted, como yo le perdono!

Dubreuil se inclinó sobre su víctima.

PEDRO MAEL

163

— Yo no quiero vuestro perdón; es vuestro odio lo que necesito, para que el mío pueda satisfacerse!

El anciano no respondió nada.

El asesino continuó, rechinando los dientes:

— ¡Os digo que me odieis, que me maldigais! Cuando hayáis muerto, continuaré mi venganza, pues no tengo bastante con haberlos herido. ¡Quiero que vuestra hija llore por todo el resto de su vida, y, para conseguirlo, le destrozaré el corazón! ¡Mataré también al hombre que amo!

El moribundo se estremeció; pero no pudo hablar.

emos: lábres con bueyes y arrástrense con percherones. Haremos agricultura, dínero, ganadería y poder.

Diganlo los que proponen empleando aquél forzado rumiante.

LUIS DE MEDINA

(De nuestro servicio particular)

Crónica de modas

La moda de primavera.—La lnea.—Los sombreritos.

Por fin los nuevos modelos de la estación primaveral han salido y van a extender por todo el mundo la Moda de París.

Estos modelos pudieron haber tomado más pronto su vuelo y no hacer largudacer tanto tiempo a las impacientes coquetas; porque es preciso confesarlo, la moda, por decirlo así, no ha cambiado. La silueta, sin embargo, por efecto de los ligeros tejidos, es más movida, más larga y afinada cuanto es posible, pero es imprecisa, indefinida, sin detalles salientes con una multitud de variantes más o menos nuevas. En una palabra, en conjunto, el traje queda recto, adherente, ceñido, con un movimiento de draperías, que son más o menos acentuados según el gusto del modisto o el de su clientela.

Lo que se llama trajecito de tarde, está cortado en el talle, bajo un cinturón, tiene verdaderamente la apariencia de una novedad gracias a los drapés panners, colocados más o menos alto o bajo de las caderas.

Para primavera se tienen chaquetas de otro tono diferente del de las faldas y esto es muy prudente, porque la temperatura como se ha comprobado, puede reservar sorpresas desagradables y las ropas claras que se ha acostumbrado a llevar, podrán no volver a ver el día; mientras que las compuestas de falda de tono oscuro, y completadas por una chaqueta de tono claro y alegre, podrán desafiar las sorpresas de una contrariedad inesperada.

Desde luego, advertidas por la experiencia las fríolleras sabrán tener a mano pieles que permitan abrigarse. Verdad es que las más coquetas traerán de reemplazar las pieles, aún las ligeras, por ricas bous de plumas de avestruz, que se llevarán en todos los tonos.

Si ha de crecerse a algunas grandes modistas, es preciso en las toilettes flexibles, que nada altere la rectitud de las líneas, que no sean ajustadas de modo que la forma suprima los salientes del cuerpo.

Este trabajo está confiado al corsé, que también debe ser más flexibles en el pecho y largo hasta después de la cintura; en una palabra, es preciso tener la apariencia de no tenerlo.

Confieso que esta duda de las elegantes no parece de dudoso gusto, sobre todo para las voluminosas de pecho: esto hace pensar que no tienen firmeza, si no es en el carácter, pues se empeñan en deformarse.

Se dice, sin duda por excusa, que algunos nuevos modelos están inspirados en lo antiguo; yo no me atrevo a declarar que este antiguo así modernizado no me gusta; esta modernización no es más que una desfiguración, y basta para darse cuenta de ello mirar los trajes que llevaban las bellas griegas en tiempos de Pericles; se pueden encontrar algunos en las bibliotecas.

¿Qué os diré respecto a los sombreros? Una sola cosa es cierta: que ya las elegantes no llevan los grandes sombreros. Los sombreritos son, pues, los reyes del día, y como reyes tienen el derecho de entregarse a todas las fantasías como adorno, plumas, flores, cintas, según ya he dicho.

Este empeño de la moda por la pluma hace la desesperación de los agricultores, horticultores y viticultores porque se mata sin cuenta a los pobres pajarricos de nuestro país y los insectos causan daños considerables.

VIZCONDESA DE REVILLA.
París, Marzo de 1913.

Comisión de Ferias y Fiestas
del Ayuntamiento de Teruel

CONCURSO

para el arriendo del Teatro
durante la temporada
de Ferias del año corriente
(10 de Mayo al 5 de Junio 1913)

BASES DEL CONCURSO

1.º El adjudicatario se compromete a dar, por lo menos, diez funciones durante los días que comprende la temporada, a saber: del 10 de Mayo al 5 de Junio próximos.

Estas funciones, en su mitad por lo menos, consistirán en representaciones líricas en todos sus géneros, y las restantes podrán ser dramáticas o de las que es costumbre celebrar en los Teatros dentro de la sana moral.

2.º La Comisión de Ferias entregará el Teatro en condiciones para que en él puedan darse las representaciones, haciendo entrega al adjudicatario, bajo inventario, de todos los muebles y enseres.

3.º El precio de arriendo que se fija, es el de 25 pesetas por función pagadas por anticipado.

4.º Como garantía del contrato, el adjudicatario deberá depositar a disposición del señor Presidente de la Comisión de Ferias, la cantidad de 100 pesetas, o presentar fianza personal satisfactoria.

5.º Las proposiciones deberán presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 25 del próximo Abril; siendo preferida la que ofrece mayores combinaciones de obras o artistas de más nombre.

6.º El Ayuntamiento se reserva para todos los espectáculos que se celebren en el Teatro, el palco de la presidencia, del cual podrá disponer en absoluto.

7.º Igualmente podrá disponer del Teatro un día durante la temporada comunicándolo a la Empresa con 48 horas de anticipación.

Teruel 28 de Marzo de 1913.—El Presidente, VICENTE FERNÁNDEZ.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIAL

Compra y venta de valores del Estado,
Cobro de cupones

Negociación de letras

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Servicios de la Guardia civil

Por el sargento comandante del puesto de esta capital Sr. Bello Macías y guardias Jover, Blesa y Herrero, se ha encontrado en una calderería y una hoguera de esta ciudad, 37 kilos de cobre en tubos y otras piezas, y 18 de estuco, que se cree proceden del robo cometido en Málaga el día 22 último, del serpentín de un alambique y otras piezas necesarias a la fabricación de aguardientes y látigos.

Los industriales en cuyo poder estaban aquellos materiales, dicen los compraron en 46 y 22'50 pesetas respectivamente, a una mujer desconocida.

Reumáticos

El único balneario abierto durante el invierno, es el de Archena, que es el único también reconocido sin competencia para el tratamiento de las enfermedades artificiales y reumáticas.

Recomiéndanse igualmente las emanaciones médicas del mundo entero, contra las enfermedades afebrileas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, iódica y arsenicálicas. Coches omnibus del balneario a la llegada de todos los trenes.

Pidan tarifas y toda clase de datos a Basilio Irurela, Balneario de Archena (Murcia).

Grave desgracia

El día 25 último, en los hornos de las minas de Sierra Menera, se cayó por una tolva del polvo del mineral el obrero Francisco Juberías Sanz, de 25 años, casado, natural de Tordejalón (Guadalajara), siendo envuelto por el polvo que lo atrajo.

A su querida familia enviamos nuestro sincero y sentido pésame.

Defunción

Ayer falleció víctima de rápida enfermedad D. Raimundo Calomarde y López habiendo sido esta mañana los funerales y exequias del cadáver acompañado de muchos que fueron amigos del finado y sienten grandemente esta prematura muerte.

A su querida familia enviamos nuestro sincero y sentido pésame.

Cuando hayas probado todos los medicamentos contra la bronquitis, los ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acude al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Oposiciones a Correos

Se da por seguro que el 30 del mes actual se dictará una real orden disponiendo que se convocue a oposiciones para ingreso en el cuadro de Correos.

Agotada ya la escala de aspirantes en oposición de plaza desde antes de terminar el período lectoral, necesariamente no puede hacerse aguardar muchos días el anuncio de la convocatoria en la que cuando menos se sacarán a oposiciones de 150 a 200 plazas, que son las vacantes que vienen a producirse anualmente; pero hay quien asegura que ascenderán a 500 plazas, fundando esta asweración en las reformas de servicio que se proyectan.

Viajero

Sé encuentra en esta ciudad el diputado provincial de Castellón D. Pedro Gómez Igual.

La Suiza-Granja

Desde 1.º de Marzo se servirá la superior leche que expende esta Granja, a domicilio y en el despacho (San Benito 8), al precio de 40 céntimos litro.

Arbolado

La brigada municipal se dedica estos días a la repoblación y plantación de árboles en plazas y paseos, habiendo clavado un buen grupo en la plaza del Seminario, que si arraigan ha de beneficiar bastante a aquél barrio.

"SMITH PREMIER,"

en NÚM. 10 VISIBLE

La mejor máquina de escribir
del mundo

Nombramiento

Por Real orden de 25 del actual ha sido nombrado, previa oposición, jefe de Negociado de 3.º clase, del Cuerpo de Abogados del Estado, con el sueldo anual de 4.000 pesetas, D. Tomás Cardó Crespo, con destino a esta Delegación de Hacienda.

CICLISTAS! Fijarse en el anuncio «LA LUSTRUM», en cuarta página.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tabajeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 2; Viuda de Lorenzo Yuste, 2; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 3; Eusebio García, 0; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 2; José Salvador Barceló, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 1; María Sebastián, 1; José Bergio, 0; Francisca González, 0; Lorenzo Otero, 1; Salvador Aspas, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por

los fiestas de esta capital 349'01 igual dia del año anterior 299'83 resultando una diferencia en más 49'19 pesetas.

DEL TELEGRAFO

Congreso del Libro

La Junta del segundo Congreso de las Artes del Libro, ha dirigido al presidente del Consejo una solicitud, pidiendo apoyo y el conde de Romanones ha ofrecido su incondicional concurso.

El Tratado hispano-francés

Ayer se leyó en el Senado francés el informe referente al Tratado hispano-francés sobre Marruecos.

La discusión comenzará mañana y parece que será breve.

Después del desastre

Telegrafian de Londres, que en Constantinopla, se teme estalle la revolución.

El pueblo por la derrota de Andrinópolis, quiere fusilar a todo el gobierno.

Los representantes de las naciones extranjeras se han reunido para adoptar medidas de previsión.

En las afueras de Estambul se ha encontrado una gran cantidad de dinamita, que era para volar la Sublime Puerta.

Contra un periodista

En Cartagena se han reunido las damas católicas que firmaron el Mensaje protesta dirigido al conde de Romanones, y acordaron llevar a los tribunales a un periodista, que comentó en forma, que estiman injuriosa, la conducta de las señoras.

Los ferroviarios

Después del acuerdo de la Junta directiva de los ferroviarios, de la red catalana, considerase resuelto el conflicto, y los partidarios de la huelga, desistieron de celebrar la Asamblea anunciada.

SE VENDEN

tres fangas de tierra, regadio, sitas en la partida de «Tinte» o «Cruz de Malo».

Informes en esta Administración

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

AT PEDRO MAEL

50161

—Felipe es digno de que le ames; ¿verdad que le querrás con todas tus fuerzas, hija mía?

—Sí, padre mío! —respondió la niña con voz que no tenía vibraciones.

—Dile que hubiera querido bendeciros a los dos juntos, sentir vuestras manos unidas entre las mías.

—Sí, padre mío! —repitió la misma voz angustiada.

En aquella voz no había gradaciones, ni en su mirada, resplandor, ni en sus pupilas, lágrimas. Cuando fué a salir del camarote, las fuerzas le faltaron, y cayó rígida, como cataléptica, en los brazos de Kerdistel.

La llevaron a su cama, a cuya cabecera se estableció Soomookee.

—Pobre niña —murmuró Raimbault.

Y después, haciendo al capitán señas para que se acercara, le preguntó:

—Juan, ¿estamos cerca del golfo?

—Estaremos mañana al amanecer.

—Ah, no viviré hasta entonces! ¡Dios no me concede el favor de lanzar en mi país el último suspiro!

Y añadió:

—Oye: deseo que en cuanto empiece mañana a clarear, me transporten a la toldilla; así veré acercarse Francia, y moriré frente a mi patria.

Y como Kerdistel dudara, preguntó:

—¿No es verdad, doctor, que se me puede otorgar esto?

El médico hizo un signo de asentimiento. No se rehusa nada a los moribundos, y, en adelante, nada tampoco podía modificar en bien ni en mal el estado del enfermo.

A media noche, Raimbault despidió a sus amigos.

—Idos a descansar —les dijo; yo lo exijo. En cuanto a mí,

164 LA GAVIOTA

El día comenzaba a clarear.

Se dejó al moribundo bajo la tienda que le habían preparado, de modo que pudiera, mirando a proa, contemplar sin esfuerzo todo el horizonte. A la derecha del lecho se puso un crucifijo.